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Στη σηµερινή ευαγγελική περικοπή ο Ευαγγελιστής Μάρκος µάς διηγείται τη 

θεραπεία από τον Κύριο ενός ασθενούς νέου, ο οποίος υπέφερε από τα δαιµόνια. 

Ο πατέρας, µια τραγική φιγούρα, οδηγεί το παιδί του, στην αρχή κοντά στους 

µαθητές και στη συνέχεια ενώπιον του Χριστού και τον παρακαλεί να σώσει το 

παιδί του.  

Στη ερώτηση του Χριστού προς τον πατέρα «πόσο καιρό ο νέος βασανίζεται 

από την κυριαρχία των δαιµονίων», ο πατέρας δίνει την απάντηση• «παιδιόθεν», 

δηλαδή «από µικρό παιδί». Το δαιµόνιο συντάραξε όλη τη ζωή του. Καθηµερινά 

τον ωθεί σε πράξεις ανήκουστες, που κίνδυνο έχουν ακόµη και να τον οδηγήσουν 

στο θάνατο. 

Τότε ο Κύριος γεµάτος παράπονο αναφώνησε: «Ω γενεά που παραµένεις 

άπιστη και διεστραµµένη, ενώ είδες τόσα θαύµατα! Μέχρι πότε θα είµαι µαζί σας 

και θα σας ανέχοµαι; Φέρτε τόν µου εδώ. 

Μόλις, όµως, έφεραν τον νέο µπροστά στον Κύριο, το θέαµα ήταν φοβερό. 

Έχοντας την εξουσία, ως ο Κύριος της ζωής και του θανάτου, επιτάσσει, δίνει 

δηλαδή εντολή, στο πνεύµα το άλαλο και κωφό, να φύγει και να ελευθερώσει  το 

νέο.  Το πονηρό πνεύµα άρχισε να συνταράζει µε σπασµούς τον νέο, ο οποίος, 

αφού έπεσε στη γη, κυλιόταν κι έβγαζε αφρούς από το στόµα του. 

Δεν µπορούσε όµως να πει ούτε λέξη. Μόνο κραυγές µπορούσε να βγάζει 

πολλές, που συγκλόνιζαν τις καρδιές όσων τον έβλεπαν. Ο νέος αυτός δεν 

µπορούσε να µιλήσει, να εκφράσει την ικεσία του στον Κύριο, να ζητήσει τη 

σωτηρία του. Κι αντί γι’ αυτόν, παρακαλεί ο πατέρας. 



	

	

Ο γεµάτος από ευσπλαχνία Κύριος ανταποκρίνεται στην ικεσία του πονεµένου 

εκείνου πατέρα και θεραπεύει το γιο του, διακηρύττοντας όµως µε παρρησία 

προς τους µαθητές και στο συγκεντρωµένο πλήθος, που τον άκουγε, ότι «το 

γένος των δαιµονίων δεν µπορεί να φύγει από τη ζωή των ανθρώπων παρά µόνο 

µε προσευχή και νηστεία». 

Σ’ αυτές τις δύο αρετές ας µείνουµε και εµείς σήµερα αδελφοί µου. Διανύοντας 

την Αγία και Μεγάλη Τεσσαρακοστή και οδεύοντας σε λίγες µέρες να βιώσουµε 

το Άχραντο Πάθος και την Ανάσταση του Κυρίου µας, η Εκκλησία µάς καλεί σ’ 

ένα πιο εντατικό αγώνα, σε µια πάλη µε σκοπό να νικήσουµε τα πάθη και τις 

αδυναµίες µας. 

Η πάλη µας όµως, ο πνευµατικός αγώνας των πιστών, κατά τον Απόστολο των 

Εθνών Παύλο, καθώς γράφει προς τους χριστιανούς της Εφέσου, «δεν είναι προς 

αίµα και σάρκα, αλλά προς τους κοσµοκράτορας του σκότους του αιώνος 

τούτου». Και η πάλη αυτή απαιτεί ισχυρά πνευµατικά όπλα, δυναµική οχύρωση 

ώστε τα βέλη του πονηρού να µην µπορούν να προσβάλουν τη ψυχή µας. 

Πώς δικαιολογείται όµως η σύζευξη της προσευχής µε τη νηστεία και πώς 

µπορούν να βοηθήσουν τον άνθρωπο; Όταν ο άνθρωπος προσεύχεται έπειτα από 

νηστεία τροφών και παθών, η προσευχή του έχει το στοιχείο της ασκήσεως, της 

θυσίας και της προσφοράς. Τότε ο άνθρωπος δεν δυσκολεύεται να προσευχηθεί, 

δεν κουράζεται από το βάρος των φαγητών ή από το βάρος των τύψεων, αλλά 

είναι ανάλαφρος. Η νηστεία που ορίζει η Εκκλησία µας, δίνει φτερά στην 

προσευχή, διότι ταπεινώνει τον άνθρωπο. Τον γυµνάζει σωµατικά και ψυχικά. 

Απονεκρώνει τις σαρκικές επιθυµίες και ηδονές και προετοιµάζει το σώµα 

κατάλληλα για να µην καταστεί εµπόδιο, αλλά να υπηρετήσει την ψυχή την ώρα 

της προσευχής. Μια τέτοια προσευχή, που γίνεται µε νηστεία τροφών και παθών, 

επειδή έχει το στοιχείο της ταπεινώσεως, αυξάνει και την πίστη. Και γίνεται έτσι 



	

	

µια ζωντανή εµπειρία, αυξάνει τη θέρµη της καρδιάς µας, µας κάνει να 

αισθανόµαστε την παρουσία του Θεού µπροστά µας. Και φέρνει τη χάρη του 

Θεού και το θαύµα. 

Αυτά ακριβώς τα δυο πνευµατικά όπλα, την προσευχή συνδυασµένη µε τη 

νηστεία, µας καλεί η Εκκλησία µας να χρησιµοποιήσουµε περισσότερο τώρα 

κατά την περίοδο της Μεγάλης Τεσσαρακοστής. Τώρα περισσότερη προσευχή, 

µεγαλύτερες Ακολουθίες, αλλά και αυστηρότερη νηστεία, εντατικότερη άσκηση. 

Ας  συνεχίσουµε λοιπόν τον αγώνα µας στον πνευµατικό στίβο µε τα όπλα αυτά 

και θα έχουµε µαζί µας την ακατανίκητη δύναµη της Χάριτος του Θεού. 
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